

步履不停,持续32年深耕检察事业

■黄敏 于远航 图文报道

“重回民部门时,很多人劝我,说‘一把年纪了,歇歇脚、喘口气吧’。但我始终觉得,好不容易积累了几十年的丰富经验,不能浪费了。而且在我身后,是一群八零、九零后年轻干警,他们的成长正当是需要我的时候……现在躺平有点早,我还能再卷几年!”近日,常州市检察院举行的先进典型宣讲会上,高正这样说。

自1992年进入钟楼区检察院,高正已与检察事业并肩同行32年。三十多年间,高正分别在自行侦查与刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察部门工作过。凭借丰硕的办案成果,高正在全国检察机关队伍建设工作会议暨第十次“双先”表彰大会上荣获个人一等功。

一跟到底,发掘真相

2021年1月11日,一名网友在化龙巷论坛发布举报视频,称渣土车每天深夜开进村里,在耕地上倾倒垃圾并填埋,已持续两个月之久,环境污染严重。得到消息,高正立即带领公益诉讼办案组赶赴现场调查。抵达时,农田上并看不到垃圾的痕迹,但田地却比正常道路高出一米有余,还伴有难闻异味。

面对检察机关的“突袭”,村民小组组长拿出一份村里与工程队签订的《建筑垃圾消纳协议》振振有词,称村里最近正在修路,填埋的建筑垃圾是用作铺路的建材,不仅没有污染,反而是时下流行的资源再生利用方式。消纳协议上盖满红章,显然已通过层层审批,而检测机构前往现场取样出具的环境检测报告也显示,土壤的各项指标正常,一切似乎都合情合理。

案件陷入僵局之时,高正逐一核对涉案文件,终于发现端倪,土壤检测报告上有6处采样点,现场黄土的覆盖厚度已超过1米,而报告记载的采样深度仅为20厘米,自然检测不出污染情况。根据办案组要求,土壤检测重新启动,结果出现反转,重金属含量严重超

标。经进一步调查,现场垃圾填埋地块共计21.5亩,均为永久基本农田。

检察机关当即向行政机关制发诉前检察建议,督促及时整改。赶在黄梅雨季来临之前,农田内的垃圾被全部清运出来,避免污染进一步扩大,造成更大范围的耕地破坏。

为追溯垃圾来源,高正等人顶住压力继续调查,历时两年,5人因污染环境罪被追究刑事责任,8人因违规审批和监督失职被政务、违纪处分,近百人因民事侵权被移送上级院追究民事责任。

针对该案中暴露的耕地保护、垃圾处置等问题,高正向地方党委政府报告,提出建筑垃圾分类处理、全过程监管等建议。这份建议在2023年的钟楼区两会上正式转化为政协提案,并被6月出台的《常州市建筑垃圾管理办法》吸收,同时推动国土部门开展专项检查,整改违法用地400余亩。

步履不停,自我精进

虽然已经有了三十余年的工作经验,对“四大检察”业务都非常熟悉,但高正并未因此停止学习的脚步,阅读成为他每天的必修课,“一方面是看与业务相关的文章,了解检察工作中最新的案件类型与工作方法,另一方面则偏重人文社科,不限体裁,拓宽知识面的同时,也深化自己对于人性的把握。”

高正带队办理一起大运河水污染案时,就曾遇到取证难题。为此,高正着手改进工作办法,在阅读大量案例文献,借鉴外地办案经验的基础上,创新推出“群众举报+快速反应”联动机制,成功取证,该做法被省检察院推广。

本案取证的最大难点在于,在找到疑似偷排污水的管道之后,需要取样运河内的污水进行比对,以确认管道是否就是偷排污水的管道。但污水偷排的时间并不固定,且运河水流动不息,想要成功取样,就必须与时间赛跑,赶在污水被全部冲走前抵达现场。

“因为检察机关人力有限,并不能天天蹲守在污水偷排的河段,所以我们发动了周围群众来举报线索。”高正说,参与举报的群众,不仅要经常在排污河段活动,还要热心

公众利益。在河段周边搜寻了一圈,办案组成员与选中的群众交换了私人联系方式。

首次接到群众举报电话时,因检测公司临近下班时间,未赶往现场,检察机关只能自行采样污水,因不具备采样资质,检测结果并不具备法律效力。第二次接到群众举报时,依托快速反应机制,各方按要求,均在半小时内抵达现场,取得偷排的有效证据。追查此前发现的管道,发现线索指向某电气公司。

案件至此似乎已水落石出,但高正却发现,这次大运河中的污染物与之前在暗管中提取的液体成分并不完全相同,且河面污水的排放量与暗管的口径也并不匹配。

随后,办案组对周边开展了地毯式搜索,最终发现一根直径长达1.2米的大暗管,沿管道的窨井盖走向找到污水的真正源头——某电力公司。检察机关对该公司提起公益诉讼,法院开庭审理本案,该公司认可了检察机关的全部诉讼请求。

打造课程,合作宣传

为了把自己办案过程中形成的经验系统分享给检察机关的年轻干警,高正学习现代教育培训理念和方法,带领团队复盘典型案例,灵活运用“互动式、翻转式教学”,打造沉浸式案例研讨课堂,获评全国检察教育培训精品课程。

课堂中,年轻干警以第一视角重新回顾案情细节,相互讲解推动案件发生突破性进展的关键线索。依据案件不同,有时也会邀请与案件相关的行政执法部门人员一同参与,带领他们一起深入案件,让他们身处办案视角,逐步理解检察机关在办理与他们相关的案件时,如何发现线索,又有哪些法律依据。

用心办好案件的同时,为了让检察宣传更接地气地飞入寻常百姓家,高正两次带领团队参加全省的办案故事讲述,三次与“钟检订制”创作团队合作,将所办案件创作拍摄成微电影,成果被最高检等新媒体转发,并多次获得国家、省市级奖项。

一人分饰三角,闺蜜导演情感“大戏”

■杨艳娜 于远航

人生中,除了亲情和爱情,还有一种同样令人动容的感情,那便是闺蜜情。好的闺蜜会在你需要帮助的时候出手相助。当然也存在一些伪闺蜜,会欺骗、伤害你。近日,女生小燕就被她的“好”闺蜜王玲上了一课。

2023年2月,小燕在安徽某家直播公司当主播时,结识了常州女子王玲。认识后,两人相谈甚欢,逐渐成了无话不说的好闺蜜。小燕还邀请王玲到公司宿舍与自己同住。

去年2月底,王玲向小燕介绍了一名叫许成的男朋友,称自己和他多年好友,小伙很有钱,常州本地人,住别墅,有豪车,靠得住。小燕十分高兴,立马添加了许成的微信。

许成说自己是开赌场的,名下有多家企业,经常在微信上对小燕嘘寒问暖、百般体贴。经过一个月的热聊,两人感情迅速升温,很快发展成男女朋友关系。小燕曾多次提出线下见面,许成每次都是先答应,之后再以各种事由推脱,也从来不接小燕的视频电话,只发过几段语音消息、打过几次语音电话。尽管小燕心存疑虑,但在好闺蜜王玲的劝解下,打消了疑虑。许成还经常赠送戒指、手镯等小礼物给小燕。久而久之,小燕对许成愈发信任。

去年4月底,许成告诉小燕,自己打伤了人,需要赔款9万元,但家里的存款要为以后和小燕结婚做保障不能动,这次希望小燕能帮忙,转点钱给王玲,让王玲帮忙处理。面对恋人的求助,找王玲核实情况后,手头并不宽裕的小燕立刻贷款了9万元转给王玲。后来,小燕收到了来自许成的7万元还款。相处过程中,许成多次向小燕期许两人美好的未来,承诺今后会给小燕买车、买房和给予200万赠款。

2023年5月初,王玲提议让小燕到自己的家乡常州发展,小燕同意后,到常州租了一处住所与王玲同住,继续从事主播工作。没过多久,在许成和王玲的介绍下,小燕认识

了同为富商的男子胡涛。胡涛在微信上频繁地找小燕聊天,随着不断聊天,两人的关系也越来越熟络。虽未曾谋面,但胡涛出手却很大方,曾托王玲转赠了小燕一部价值7600元的苹果手机。小燕想着许成一直拒绝与自己见面,自己多认识个人也无可厚非,于是和胡涛也开始网恋。

2023年6月,王玲焦急地告诉小燕,胡涛公司的工人出事了,需要5000元打点,希望小燕可以帮忙。向胡涛核实后,小燕将钱转了过去。过了没多久,王玲向小燕借钱,在小燕犹豫时,许成和胡涛均劝说小燕借钱,并保证他们会帮王玲还钱,于是小燕借给了王玲3800元。

此后,许成、胡涛两人以住院需要医药费、银行卡限额要周转等理由向小燕借钱。小燕一方面想帮助“恋人”,一方面认为两人是有钱人,肯定有能力还款,最终每次都答应了借钱。随着时间的推移,小燕更加希望与许成和胡涛见面,可是对方始终拒绝。小燕最终选择到派出所报案,希望民警能帮助找到两人。

经过警方查询,小燕才得知“许成”“胡涛”根本不存在。而最后调查出的真相也让小燕难以接受,她怎么也想不到,一直与自己网恋的两人竟都是闺蜜王玲假扮的。

2023年7月14日,经公安机关电话通知,王玲主动至公安机关投案。王玲交代,自己一开始假冒男子与小燕聊天是为了有趣,但后来发现小燕很相信虚构的角色,于是产生了骗钱的念头,赠送给小燕的戒指、手镯均为假货,骗来的钱款全部用于其自身消费。

2023年12月15日,该案被移送至常州经开区检察院审查起诉。检察机关认定,2023年2月至6月,王玲通过虚构两名成功男士身份,从小燕处实际骗得共计26700元。2024年1月4日,常州经开区检察院以诈骗罪对王玲提起公诉。近日,法院依法判处王玲有期徒刑一年,缓刑一年二个月,并处罚金人民币五万三千元。

(文中姓名均为化名)

实地查看案发现场 推动受损土壤修复

近日,天宁区检察院承办一起污染环境案件。本案中,犯罪分子租用偏僻厂房,在无危险废物经营许可证的情况下,违规处理危废铁桶并出售,造成当地土壤污染受损。

天宁区检察院环资办案团队联合区生态环境局、公安分局一同赶赴案发现场,对案件中受损土壤进行实地查看,依据现场情况拟定后续土壤修复方案。

■杨逸 万黎 于远航 图文报道

